



孩子在幼儿园里玩耍

托管解读

## 利用学校资源开展托管服务

小学托管服务在七、八月份各有一期,每期2周,有困难的学校可自行选择开设1-2期。每天上午开课不早于8:20,下午下课不早于16:00。全区小学所有一至五年级家庭管理有困难且有需求的学生,均可报名参加。各校每个年级计划开设1个班级,每班不超过45人。如学校规模较小、报名人数较少,可开设混合班。如家长需求高,报名人数多,各校也将根据实际决定是否增设服务班级。

托管管理者以本校教师为主,由在校教师自愿报名,倡导党员教师带头参加。学校也可招收一定数量的特长教师或志愿者参加托管服务。

为保障托管期间的安全和秩序,区教育局还规定,各校须根据班额情况设立2-3个由执行校长、教学管理、总务安全等组成管理岗位进行全程管理,原则上4个班及以下配备2名,4个班以上配备3名。北仑于本学期建成投用的校园“智能安防”系统也将继续使用,人脸识别、无感测温、自动发送信息等功能,将为学生安全保驾护航。

## 托管会不会成为变相补课?

北仑规定,暑期托管主要是为了帮助有实际困难的家庭解决孩子“看护难”问题,所有教师和学生均自愿报名参加,托管坚持公益性、服务性原则,坚持学生全面发展,坚持不上新课。托管过程中,学校操场、图书馆、教室等功能室、功能设施将对学生开放,老师以辅导学生假期作业、带领孩子阅读和体育运动、参加劳动、学习科技知识、培养课外兴趣、拓展课外知识等为主,不上新课,更不超前教学。

在费用上,每生每天收取50元,主要用于志愿服务、后勤服务等管理成本。许多家庭也有让孩子在学校午餐的需求,有条件的学校也将提供午餐,用餐标准为10元左右每餐。

此外,团区委还将开设“流动青少年宫”,以展览、培训、社会实践等形式,送艺术、文化教育进校园,让更多的孩子享受到优质的校外社会教育资源。

## 结合地域特色,专业教师送教

过去,社区假日学校是帮助家长解决暑期看护难问题的主要力量,在不断探索幼儿园、小学公益托管的过程中,北仑也在不断完善依托关工委、街道社区、成人学校的社区假日学校。

今年,北仑在全区10个街道开设73家假日学校办班点,招收近3000名学生提供免费托管服务,实现街道全覆盖。

此外,区教育局广泛发动在职教师担任假日学校志愿者,根据个人特长,开设各类特色课程,辅导学生暑期学习。目前已有上千名教师报名参与假日学校志愿服务,成人学校将统筹协调老师赴各办班点开展教学。

假日学校也将结合本地区实际,开设特色课程。如霞浦街道的人亚学堂假日学校,结合革命烈士张人亚的事迹,开设“学唱红歌”“读人亚故事、学人亚精神”等课程。

北仑区教育局相关负责人表示,搭建小学、幼儿园和社区假日学校“三位一体”的暑期托管体系,为家长开出了可供自由选择的解决“看护难题”的精准服务菜单。需要更加专业辅导的家长可以参加学校和幼儿园的托管,接送不便的家长可以给孩子报名“家门口”的社区假日学校,真正做到为有不同需求的家长提供精准的服务。



孩子们在一起玩游戏

# 暑假孩子没人管? 北仑率先“官宣” 今年暑假开展校内托管服务

“有暑期托班太好了,解决了我们的后顾之忧。”7月5日上午7:40,陈先生将孩子送到北仑区实验幼儿园,看着小朋友开心地走进教室,就放心转身上班去了。这是北仑各所幼儿园暑期托管班开班第一天。

记者获悉,北仑区各小学暑期托管班近日将正式开班。这个暑假,面对家长假期监管难题,北仑区教育局与相关部门通力合作,在全省率先探索构建依托于小学、幼儿园和社区假日学校的三位一体暑期托管体系,为广大家长开出可供自由选择的解决“看护难题”的精准服务菜单。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 李臻 通讯员 杨阳

走进现场

## 解决了家长们的后顾之忧

早上7点40分正是北仑各幼儿园孩子们入园时间,不少家长把孩子送到校门口后,目送孩子进园。

“前段时间,我和孩子妈妈就在商量:孩子的这两个月暑假时间怎么安排?”陈先生在北仑一家公司工作。他和妻子的工作都比较忙,老家又在外地,两边父母帮不上忙。去年孩子放暑假时,夫妻二人就忙得焦头烂额,7月时先把孩子送到老家放了一阵子,8月份两口子先后请年假带孩子,但还是安排不过来。“这次听说学校开托班了,我们第一时间报了名!”陈先生说,“太好了,解决了我们的后顾之忧。”

“这是我外孙,暑假还是来学校好!”在送孩子上学队伍中也有不少祖辈,有位老先生告诉记者说:“孩子两个月时间呆在家里,天气热也出不了门,看看电视,活动也少,生活习惯反而变坏了。我们年纪大了,这么长时间看着孩子也有点力不从心。来上幼儿园,有老师有小朋友,外孙更开心。”

不少网友也纷纷点赞。网友“海阔天空”说:“放假孩子问题能解决,是办实事!拍手叫好,望全宁波市都能这样,为解决后顾之忧点赞!”网友“芳”认为学校托管更专业,“专业的事交给专业的人,特别是为我们这些没有老人带孩子的家庭解决了一大难题。”

## 暑期班安排得很细致

北仑区教育局规定,暑期托管班坚持家长自愿的原则,幼儿园开设课程要符合幼儿身心发展的特点,教学形式以游戏化为主,避免与日常教学课程一致,避免小学化倾向。

记者从北仑区多个幼儿园了解到,暑期班作息时间和往常一致:孩子从早上7:40入园,到下午4:15放学。

“根据报名结果,我们这次开了三个班,其中两个班是新大班的孩子,一个班是新中班的孩子,总共90来个学生。”北仑区实验幼儿园刘立意老师介绍说,暑期班将从7月5日开始到8月20日结束,“暑期班很细致,每个班级配备两位教师一位保育员,安排了行政值班老师、保健医生、食堂人员管辖日常安全、后勤、保健工作。每个孩子一样地被精心呵护,有每周食谱公布,活动照片回顾等。”为此,老师们安排了暑期值班表,每位老师都有值班任务。

记者获悉,各所幼儿园都为孩子们安排了丰富的活动,从体能锻炼、花样繁多的游戏、各类特色课程,根据不同年龄段都有详尽的安排。同样,上下午还提供餐点、水果等营养补给。



部分器材有老师管理